

聚人力 促产业 创新风

## 旺苍县向全面建成小康社会稳步迈进

近日一大早，广元市旺苍县大河乡春笋村三组贫困户谭强便忙着查看肉牛、黄羊的长势。“去年我靠发展产业收入3万多元，2019年全县‘摘帽’，我不会拖后腿。”谭强说道。

2014年全县贫困发生率

14.7%，2016年贫困发生率

7.06%，2018年降至2.2%……

新中国成立70年来，旺苍砥砺前行、尽展新颜。“2019年，是广元从整体连片贫困到同步全面小康的冲刺年，是旺苍脱贫摘帽年。”该县相关负责人表示，旺苍始终坚持把精准扶贫、精准脱贫作为基本方略，脱贫攻坚取得了显著成绩，稳步向消除绝对贫困和全面建成小康社会迈进。

### “集聚兵力”吹响“摘帽冲锋号”

“有人手又懂技术，一下子就解决了村里鸟天麻栽培管护难题。”在水磨乡广福村，驻村工作队长、第一书记王正前兴奋地说。

旺苍县地处四川盆地北缘、米仓山南麓，是秦巴山区典型的国家级贫困县，如何确保2019年全县高质量脱贫摘帽是旺苍面临的最大“考题”。

专项调研发现，作为脱贫攻坚重要帮扶力量，旺苍现有驻村工作队存在人员结构不优、工作精力不足的短板。

2018年初，该县出台《关于进一步强化脱贫攻坚七条举措的通知》，要求壮大驻村帮扶力量，明确各单位脱产驻村干部不少于本单位在编在岗干部职

工总数的1/5。截至目前，全县统筹整合35个乡镇、102个帮扶部门单位选派帮扶干部1023人，确定445名“核心帮扶力量”脱产驻村。

走进三江镇大旗村，一眼望去，今年新种的白花前胡郁郁葱葱。正在田间忙着除草的贫困户何发金说，今年他家种植了13亩白花前胡等中药材，县农业农村局专家王富强定点联系指导栽植管护，“他人年轻、精力足，还是硕士生，让我看到了希望。”

据悉，针对大旗村技术人才短缺的问题，县农业农村局派出了王富强、尹子龙等4名农技专家脱产驻村。有了他们的推动，今年77户贫困户全部种上了白花前胡。

据了解，为更充分发挥驻村工作队作用，该县还推行脱产驻村干部分

片包户办法，采取“脱产驻村队员+帮扶责任人+村组干部”模式，实现贫困户全覆盖包保。同时，明晰县乡村和选派单位监管职责，明确脱产驻村干部“五项职责”，对核心帮扶力量实行每周评价，对评定为“优”的挂红旗表扬，对评定为“差”的亮黄牌警告。

### “三园联动”绘就“好钱景”

东河镇南峰村建档立卡贫困户冯鸿多年来一直在外务工，2017年在东河现代农业产业融合示范园建设的感召下回村，从村集体流转来的土地中承包了30亩栽种蓝莓，2018年初挂果就实现了6万元的收入。

脱贫攻坚，重在产业。如何让老

百姓腰包鼓起来？旺苍县探索实施现代农业产业园、“一村一品”示范园、特色微庭园“三园”融合发展道路，初步走出了一条贫困山区产业扶贫、精准到户的特色路径。截至目前，全县已建成万亩亿元现代农业产业融合示范园18个，“一村一品”产业示范园97个，特色微庭园2.8万个。

“现代农业园区是保障农业优质供给的基地，我们坚持每年建1个万亩现代农业园、每个当年脱贫的贫困村建1个标准化示范园、带动贫困户建起特色微庭园，通过‘三园联动’助力产业发展、农民增收。”该县相关负责人说，旺苍坚持以市场需求为导向，把“三园联动”建设作为实现农业强、农民富、农村美的有力抓手。

“依托万亩现代农业园，村里建

成了300亩茶叶‘一村一品’示范园，65户农户发展起了1亩以上茶叶加其他种养的特色微庭园。”县委编办驻化龙乡长乐村工作队长李永辉说，今年“三园联动”将带动全村贫困户人均增收4200元左右。

### “志智双扶”增内力添活力

“72岁的邓济民去年办生不收礼，还积极参加公益事业，积31分；46岁的许国华积极组织村民打扫村上卫生，并做卫生义务宣传，积31分……”在嘉川镇五红村“道德积分超市”里，村上21位“储户”的“道德积分”兑换成了毛巾、洗衣粉等生活用品。这样的新鲜事让当地群众既新奇又震撼。

随着产业扶贫、就业扶贫、易地扶贫搬迁等推进，贫困群众逐渐吃穿不愁、就医就学住房有了保障，但如何提升精神境界，从“富口袋”到“富脑袋”？

在脱贫攻坚战中，旺苍县着力物质与精神“双脱贫”，用群众广泛接受和认可的爱党爱国、环境卫生、科技兴农、勤劳致富、孝老爱亲、勤俭持家、学文重教、邻里关系、遵纪守法、计划生育“十个好”作为标准，统筹推进“养成好习惯、形成好风气”等文明创建活动，以量化积分的形式，引导村民实现自我教育、自我管理、自我提高。

扶贫要扶智，关键得让老百姓通过发展文化小康起来。内外协作、主动作为的旺苍人，在文化扶贫的康庄大道上脚步越迈越实。

每天清晨和傍晚，全县352个村、41个社区的文化院坝热闹非凡。文体活动展演、广场舞培训、扶贫政策讲解、医疗咨询服务、种植技术观摩……一系列丰富多彩的主题活动不仅让群众学到了知识、提升了技能，也丰富了精神文化生活。

（陈绍海）

TU PIAN XIN WEN  
图片新闻

## 秋收忙

9月23日，巴中市通江县春在镇文笔村村民在有机稻谷示范园里收割稻谷，庆祝“中国农民丰收节”。

近年来，通江县落实惠民帮扶政策，变山区劣势为优势，大力发展有机稻谷产业，村民种粮的积极性高涨，有效助力了脱贫攻坚和乡村振兴。

（程晓 摄影报道）



## 张鸿：让村民过上好日子！

“走进龙洞坝村的第一天，我就暗下决心，不管多苦多累，一定要让村民们过上好日子……”近日，在达州市大竹县清河镇龙洞坝村村委会办公室里，正在整理大排查工作资料的第一书记张鸿道出了心里话。

近年来，在张鸿与村“两委”干部、驻村工作队队员的共同努力下，通过完善基础设施、发展特色产业、实施医疗救助等措施，龙洞坝村如期退出贫困村序列。

### 想方设法破瓶颈

“晴天一把刀，下雨一团糟”，这是几年前的龙洞坝村道路的真实写照。2016年6月，身为县政协办公室副主任的80后姑娘张鸿被组织选

派担任龙洞坝村第一书记。上任伊始，她积极摸排走访，了解到道路问题是头等大事。

于是，她和村“两委”干部多次商量，多方筹资，对通村通组道路进行修缮硬化，对狭窄的通组道路进行扩宽，使村民的出行及物资运送变得畅通。目前，全村通组路覆盖率达100%。

“张书记真是为咱们村办了一件大好事，不然真的不知道什么时候才能修好路！”该村五组贫困群众陈明珍满脸欢喜。

硬件是基础、软件是灵魂。龙洞坝村活动场所设施不齐全，无法满足群众需求，文化扶贫显得尤为迫切，张鸿看在眼里，急在心上。在跟村“两委”干部商量后，她东奔西走筹集资金，很快，一处观景台和3个

观景亭搭建而成。

“以前村里条件差，本村的姑娘都要嫁出去，年轻人大多外出打工不愿回来。现在不一样了，路修好了，文体娱乐场所也有了，我们村一点儿也不差了。”四组贫困群众周华由衷地感慨道。

### 因地施策拓门道

“村里年轻劳动力多数外出务工，留在家中的大多是老人和小孩，劳动

力严重缺乏，发展什么产业、怎样发展

产业确实让我很头疼。”说起刚上任时村里的现状，张鸿心里直捣鼓。

了解到龙洞坝村有种植青脆李的传统，综合考虑市场需求、群众意愿和自然条件等因素后，她邀请县农

林局专家到山上实地察看，最终决定发展青脆李种植。

由于本地品种老化、管理粗放、经济效益差，张鸿还积极争取到“娘家”县政协的支持，建立了品种改良示范基地，邀请专业技术人

员对老化树种进行品种改良。

“发展种植业太过单一，如果遇

上低温多雨，风险太高。”张鸿如是

说。为此，她争取项目资金，完善了

李子园旅游设施建设，修建了观光

亭、公共厕所、休闲步道等，逐步形

成了“清河李花节”旅游品牌。

为拓宽销路，今年，在张鸿的带

领下，龙洞坝村升级改造了李子园

交易市场，新设立了5个临时李子

收购点。同时，主动联系了大竹县电

商平台，吸引了大量的水果收购商

前来收购。预计今年李子出货量将

提升10万公斤，增收近50万元。

### 用心用情办实事

“感谢张书记，要不是她的话，我们一家早就过不下去了，哪还有现在的好日子哟！”二组贫困群众吴国明热泪盈眶。

吴国明原本在外务工，年收入8万元左右。因其父母相继生病，妻子精神病复发，家中还有两个孩子需要照顾，他只好辞工返乡，全家失掉唯一经济来源，一家人的生活变得非常困难。2014年被识别为建档立卡贫困户。

了解到吴国明家情况后，张鸿经常去看望慰问，了解到他有养蜂的想法，便推荐他参加李子嫁接、蜜蜂养殖等技能培训，并帮助申请小

额贴息贷款和产业扶贫资金。吴国明不但李子种植得好，蜂蜜经营也不错，如今，吴国明成了村里的产业致富带头人、李子园的“生意人”。

“从龙洞坝村贫困人口致贫原因看，因病致贫占50%以上。根据实际情况，我们对有劳动力的进行‘造血式’扶贫，无劳动力的开展健康扶贫救助，不再让群众‘辛辛苦苦奔小康，一场大病全泡汤’。”张鸿说。

目前，龙洞坝村建有标准卫生室，配有一名村医，定期开展健康普查，村民健康档案建立率达100%，真正实现了“小病不出村、人人享健康”的目标。

（王晓林 邓岚婧）

本版责编：罗潇郁 美编：乌梅

“四川科技网”由四川省科协主管，四川省科技报社主办，是我省宣传科学技术成就、促进科技创新和普及全民科学素质的省级唯一科技类权威网络媒体。

本网站以“为科技工作者服务、为创新驱动发展战略服务、为公民科学素质提供服务、为党委和政府科学决策服务”为办网宗旨，着力打造“科技专家供需平台”“科技工作者维权及法律援助平台”“科技新闻发布平台”“科普知识传播平台”等四大平台。

为科技工作者服务 为创新驱动发展战略服务 为公民科学素质提供服务 为党委和政府科学决策服务

登陆 四川科技网 www.sckjw.com.cn 了解全省最新科技大事

四川省科技工作者之家

输入关键字进行搜索

“四川科技网”将深入宣传“三大发展战略”，

奋力推进“两个跨越”，为加快建设美丽繁荣和谐

四川，推动治蜀兴川再上新台阶，为全面建成小康

社会而努力奋斗。

新闻热线：028-65059827 / 028-65059830

地址：四川省成都市人民南路四段11号

新闻热线：028-65059827 028-65059830

直播预告 日期直播 问题征集

投稿邮箱：sckjbs@vip.163.com

扫一扫，关注我们

备案号：蜀ICP备17026920